

新质生产力赋能羊肉汤产业提质增效

单县,农业、畜牧生产大县,中国青山羊之乡,传统美食羊肉汤制作技艺入选省级非物质文化遗产名录,被誉为“天下第一汤”。

近年来,单县把发展壮大羊肉汤产业作为县域经济高质量发展的重要抓手,纳

入县长工程高位推动、一体谋划,紧盯打造百亿级特色产业目标,以改革突破为牵引,以产业提质为核心,在“短链”延长、“断链”连通、“细链”增粗、“弱链”变强上聚力攻坚,以新质生产力塑造羊肉汤产业新优势。

■聚焦“短链”延长育新质

树立链式思维,多措并举创新平台支撑、内部循环、精深加工推进

做强平台延链条。投资10亿元高规格打造羊肉汤文化产业园,配套建设中央厨房、羊肉休闲食品加工、屠宰分割中心等项目,其中,屠宰分割中心参照欧盟标准进行布局设计,全线引自德国俾斯生产线,可生产128种产品,实现羊肉汤产业多元化开发、多层次利用、多环节增值。

做优循环延链条。依托医用缝合线资源优势,由政府牵头

搭桥,推动羊肠线生产加工企业与中科院过程工程研究所、清华大学建立产学研合作,截至目前,全县可吸收医用缝合线产品占全国市场份额的60%、年实现产值15亿元。在羊肉汤产业副产品废弃物资源化利用方面,利用羊血生产氨基酸水溶肥料,利用羊粪生产有机肥,全县利用废弃物生产肥料产量25万吨。

做大规模延链条。聚力做

大市场主体,围绕羊肉汤产业加工突破,加强现代科技工艺研究推广,全面提升产业层级和产品效益,行业龙头企业代表山东百寿坊食品有限公司入选“好品山东”品牌。

迄今,全县羊肉汤主要灌装加工龙头企业有10家,羊肉汤年灌装能力达到3万吨,总销售收入突破15亿元,成为全国最大的灌装羊肉汤生产基地。

■聚焦“断链”连通增新质

应对断链冲击风险,多管齐下助力产业持续健康发展

冷链建设补链条。打造单养千秋4万吨冷链智慧物流配送中心,推进开国食品、单腾食品等冷链项目建设,与申通、顺丰等知名物流企业开展战略合作,在北京、上海、长沙、济南等地建立中转仓,单县羊肉24小时内可配送直达国内重点城市,初步建成覆盖全国的羊肉汤产业冷链物流网络。

畅通渠道补链条。紧盯新业态新模式的创新应用,坚持线上线下相结合,出台“单养千秋”品牌单县羊肉汤加盟扶持政策,大力推行直营+经销+大区代理制模式,“单养千秋”品牌体系店达到180余家。借助博览会、交易会、展销会、抖音、京东等平台和网络视频、直播带货等形式拓宽销售渠道,网

络销售额达到5000万元。

文旅融合补链条。创新品牌营销推介方式,做好特色餐饮与特色旅游相结合文章,经常举办羊肉汤节、伏羊节;深入挖掘羊肉汤文化内涵,推进“单县羊肉汤味觉探索馆”建设,搭建数字化、沉浸式体验展示平台,讲好品牌故事,提升品牌溢价能力,让品牌效应在线上绽放、线下开花。

■聚焦“细链”增粗提新质

扩链强支撑,多方发力,“智慧养殖、金融加持、龙头带动”上求突破

智慧养殖稳链条。改变放牧散养、管理粗放等传统养殖方式,打造智慧牧场,“一场一码”“一羊一码”建立数字养殖档案,动态掌握青山羊的生长情况、饲料消耗、疾病发生等信息,实现不同生育期精准饲喂,同步打造“从牧场到餐桌”全程可控的食品产业链,确保食品安全性和可追溯性。

金融加持稳链条。建立完

善金融扶持机制,从脱贫攻坚和乡村振兴衔接资金中拿出约1亿元,建设19个青山羊现代化智慧养殖项目。聚焦贷款难、贷款贵、防疫风险大等重点问题,陆续出台养羊专项补贴、贴息贷款、养羊保险等扶持政策,目前,总保额达1.6亿元,发放肉羊农担贷2.1亿元。

龙头带动稳链条。成立单县羊肉汤产业发展联盟,制定

单县羊肉汤地方标准24项,强化标准实施应用,推动单县羊汤行业整体质量提升。注册“单县羊肉汤”地理标志集体商标和“单养千秋”农产品区域公用品牌,推动百寿坊、三义春、头一锅等单县羊肉汤传统区域品牌争相完善产业布局、加快市场开拓步伐,单县羊肉汤品牌连锁店、直营店、加盟店在全国达1700余家。

■聚焦“弱链”变强强新质

产业链与科技链、人才链深度融合,科创支撑引领产业高质量发展

外引借力壮链条。依托中国农科院、山东省农科院、江苏省农科院成立单县青山羊产业研究院,开展青山羊遗传育种繁殖研究,着力破解青山羊个体小、生长周期长等影响养殖成本的关键瓶颈。推动湖西产业技术研究院与中国农业大学合作设立博士后资源拓展专项,开展青山羊繁育、基因库建设、饲料与营养调控等科研项目。与江南大学、齐鲁工业大学联合成立技术转移分中心,全力攻关羊肉汤产业链锁鲜、保鲜、复原等工业化生产关键技术。与中国农科院合作共建

“黄河故道青山羊加工科技创新技术研发中心”,为羊肉汤及山羊相关产品工业化加工技术研发集成、预制菜新产品开发等提供更加有力保障。

内育用力壮链条。实施本土人才培育、新型经营主体培养工程,组织养殖户参加省内外肉羊养殖技术培训,实现村村都有技术指导员,户户都有养羊明白人。成立单县羊肉汤培训学院,为考核合格者颁发单县羊肉汤制作专项职业能力证书。发挥县职业中专等院校研发优势,开展校企联合招生、联合培养的教育部现代学徒制试点,累计培

养非遗代表性传承人58人、学员2000余人。

抱团聚力壮链条。成立乡村振兴单县羊肉汤产业创新创业共同体,围绕青山羊养殖、饲草饲料、疫病防控等关键技术,开展技术研发、集成与示范,成功培育出“多生、快长”专门化肉羊新品种(系)。

单县羊肉汤区域公用品牌价值达366亿元,全产业链年产值突破160亿元,引领带动15万群众年可增收25亿元,全国单县羊肉汤及关联门店达3万家、年营业收入达550亿元。

通讯员 刘厚珉 谢丽

健康聆听 无碍沟通

单县东大医院开展全国第26个爱耳日公益活动

本报讯(通讯员 刘文渊 刘峰)保护听力从预防开始,3月3日是第26个全国爱耳日。3月3日—5日,单县东大医院开展了以“健康聆听 无碍沟通”为主题的爱耳日公益活动。

该院爱耳日公益活动旨在通过普及听力健康知识、推广无障碍技术、增强社会

包容性,构建全生命周期的听力健康管理服务体系。单县残联协会、单县东大医院为残疾人及听障患者提供耳内镜检查、纯音测听检查、声导抗检查、听力筛查等7项免费服务活动,从“科技助听”到“无碍沟通”,听障人士得到的不仅是声音的补偿,更是平等参与社会的权利。

春龙“抬头”,民俗“点睛”



二月二,龙抬头。当日,单县龙王庙镇举办民俗文化巡演活动,展示“龙祠古镇”风韵,群众共享“龙食”,彰显民族传统文化魅力,增强群众文化自信力,呈现乡村振兴的美丽风景。民俗文化巡游队伍除了舞龙、舞狮方阵,还有划旱船、踩高跷、扭秧歌方阵以及腰鼓、鲜花方阵,干部群众联袂演出,共庆传统民俗节日。

民俗文化巡游队伍辗转龙王庙村、刘土城村,一路龙飞狮舞、锣鼓喧天,群众一路跟随,鼓掌呐喊、欢声笑语,拉开了春耕备耕的序幕。

通讯员 刘厚珉 摄

移风易俗,引领婚恋文明新风尚

本报讯(通讯员 刘厚珉)日前,单县北城街道四里埠社区启动“缘来在这里”移风易俗文明相亲活动,以“公益交友、文明婚恋”为核心,传递“婚姻非交易,幸福靠经营”的理念,让青年在轻松氛围中收获友情与爱情。

为弘扬“重感情、轻物质”的婚恋价值观,活动规划设置三大特色板块:每月开展的“缘来在这里”主题茶话会通过破冰游戏、才艺展示促进互动。“幸福课堂”邀请模范夫妇分享家风故事,由专业婚恋顾问讲授情感沟通技巧。联动辖区酒店推出“简约婚礼套餐”,形成婚恋服务闭环。

社区负责人告诉笔者:

“青年婚恋问题关乎家庭幸福与社会和谐。我们不仅要牵线搭桥,更要传递文明新风,让年轻人从‘不敢爱’到‘勇敢爱’,从‘负担重’到‘轻装上阵’。”活动后续还将推出线上交流平台,结合线下联谊形成服务闭环,切实提升青年参与感与获得感。

“缘来在这里”活动是北城街道为深化基层治理、服务居民需求的创新实践,既为青年拓宽社交渠道,也为倡树文明新风注入新活力,助力构建和谐幸福社区。未来将形成“定期举办+动态更新”的长效机制,持续为单身青年提供公益服务,打造可复制的文明婚恋服务样板,让健康婚恋观深入人心。